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BISERICA MĂNĂSTIRII DOAMNEI DIN TOPLIŢ A 

Ilie Şandru 

După toate datele cunoscute până în prezent, biserica Mănăstirii Doamnei din 
Topliţa, Cartierul Moglăneşti, este cea mai veche construcţie bisericească a români lor din 
zona geografică a Mureşului de Sus. După tradiţie, ea a fost înălţată, "pe cheltuiala doamnei 
Sajta, soţia voievodului Ştefan (Gheorghe Ştefan n.n.) al Moldovei, in anul 1658" după cum 
reiese din Pisania aflată pe peretele din dreapta naos ului, şi după cum scrie şi istoricul Ştefan 

Meteş l . Fostul stareţ al Mănăstirii Sf. Proroc Uie, din Topliţa, Dumitru (Emilian) Antal, nu 
exclude o altă variantă privitoare la ctitoria acesteia, anume că ea ar fi fost rictlci .. a nrin do

rinţa "unei boieroaice din vremea lui Mihai Viteazul"2. 
Cea mai veche inscripţie se află pe uşorul din dreapta intrării în biserică, pe care 

s-a putut descifra însemnarea "aprilie 20 vă/ea. 72 1 9", adică 1 7 1  O, când, după toate proba
bilităţi le, s-au executat importante lucrări de rer araţii şi refacere a vechii construcţii din lemn. 

Valoarea acestei biserici constă nu numai în vechimea ei, ci şi în faptul că este cea 
mai timpurie formă pol igonală din arhitectura din lemn a românilor transilvăneni, formă întâ!
nită şi la construcţiile din lemn de peste munţi, dovadă a legăturilor permanente ale român ilo:· 
de pe cele două versante ale Carpaţilor. 

Biserica este o construcţie modestă, de dimensiuni reduse, (de 8,05x4,70 m) cu un 
plan dreptunghiular, cu absida altarului decorată, pătrată, plan care este specific arhitecturii 
timpurii a vechilor biserici româneşti din Transilvania. Acest tip de biserică avea deasupra o 
boltă semicirculară, peste care s-a adăugat, mai târziu un miniturn (miniclopotniţă), aşa cum 
este cazul şi la biserica Mănăstirii Doamnei. 

Urmele impmtantelor reparaţii din 1 7 1 0  sunt vizibile pe peretele nordic al bisericii, 
unde se găseşte o inscripţie ce păstrează numele unui oarecare "Misail monahul", nume ce se 
află şi pe vechea strană cu spetează şi braţe cioplite, într-un tex:t mult mai clar: "Să se ştie de 
cine s-a .făcut această strană, de Voaidăş Misaif'. Unii cercet!itori sunt de părere că numele 
"Voaidaş" ar deriva din "vodă". Cert este că în zona Topliţei, mai ales în satul Voşlobeni, de 
lângă Gheorgheni, numele de Voaideş este foarte răspândit. 

Încă de la începuturile sale, aşezarea monahală de la Pârâul Doamnei ,  din Topliţa, 
n-a fost doar o simplă construcţie de cult, ci şi locul în care s-a statornicit o puternică viaţă 
spirituală, de credinţă străbună, de unde au plecat dascăli importanţi, meşteri lemnari şi căr
turari patrioţi. Unul dintre aceştia a fost şi Varlaam Topl iţă, egumen al Mănăstirii Prislop, aHi
turi de Nichita Ieromonahul, ambii implicaţi în răscoala condusă de călugărul Sofronie de la 
Cioara ( 1 760- 176 1 ), care s-a întins în întreg Ardealul, din câmpie până pe Mureşul superior. 
Răscoala era îndreptată împotriva catolicismului, dar a fost înăbuşită, după cum se ştie, de 
armata generalului Bukow, care a dărâmat şi ars, cu această ocazie, peste 1 50 de biserici şi 

mănăstiri ortodoxe3 . 
Cu toate acestea, credinţa străbună ortodoxă a românilor transilvăneni nu a putut fi 

distrusă, aşa cum credeau iniţiatorii campaniei de catolicizare şi de distrugere a lăcaşuri lor de 

cult ortodoxe. De altfel, despre eşecul acestei campani i  vorbeşte şi o inscripţie descoperită în 
podul bisericii Mănăstirii Doamnei, în care se spune: "Să se ştie când a căzut uniaţia în 
Ardeal. 1 762". 
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Istoricul clujean David Prodan, în lucrarea "Topliţa la 1785", fără să facă vreo 
referire precis!t la vechimea acestei aşez!tri, precizează totuşi că fenomenul fărârniţării feu
dale a marilor domenii funciare din jurul Topliţei, care aparţineau la peste 20 de mari feudali, 
era o dovad!t a vechimii acestei aşezări, fiindcă "trebuie să fi trecut foarte mult timp·<4, până 
să se ajungă la o astfel  de situaţie. 

O alt!t surs!t demnă de luat în seam!t este lucrarea istoricului şi etnografului secui 
Orban BalazsS, care se referit şi la zona Topliţei şi chiar la Mănâstirea Doamnei, afrrmând că 
la data ridicării actualei biserici se mai puteau vedea înca ruinele unei alte construcţii mona
hale, mai vechi .  De altfel, tmdiţia locala vorbeşte de existenţa chiar a două biserici mai vechi, 
din lemn, pe locul actualei mănăstiri. 

Istoria construcţiei monahale de la Pârâul Doamnei, ca şi a localităţii Topliţa, vine 
să ne dovedească atât continuitatea elementului autohton românesc, cât şi continuitatea cre
dinţei noastre strabune pe meleagurile Mur�ului superior. 

NOTE 
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MĂNĂSTIREA DOAMNEI CHURCH FROM TOPLJŢ A, A LI V ING PROOF OF 
THE ROMA'J'IAN CONTINUITY O�THE PARTS OF SUPERIOR MURES RIVER 

Acoording to ali thc information, Milnăstirea Doamnei Church from Topliţa Town, Harghita 

county is thc oldest building made of wood, belonging to the Romanian population lying on Mureşul 
Superior. According to the tradition, it would have been built "on the cntire expenses of Doamna Safla" 
the wifc of the Moldavian prince, Gheorghe Stefan, in the year 1 658, as we may find in the written 
Pisania, on the right wall of the naos and as Stefan Meteş, the historian from Cluj put it. 

Since the very beginning, here it has been developed a powerful spiritual life, where from 
many masters and teachers, artisans of wood carving artists starteJ an artistic life, such as Varlaam 
Topliţă and Nichita Ieromonahul, both involved in the rebellion lcad by Sofronie from Cioara, a monk. 

a rebellion which expanded ali throgh Ardeal area ( 1 760- 1 76 1  ). 
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